

推动人力资源开发 厚植人才培育沃土

——威宁人力资源服务产业园工作走笔

□ 本报记者 李肖荣 郭俊才



直播带岗

“你好，我想找一份厨师工作。”
“有的！请您先登记信息。”
7月5日，在威宁人力资源服务产业园大厅内，人头攒动，热闹非凡，一场易地搬迁劳动力专场招聘会在此举行。当天，500余名求职者与企业达成就业意愿。威宁人力资源服务产业园由该县人力资源和社会保障局牵头，国有平台公司筹建并运营。自今年年初开园以来，按照“聚焦前端、服务中端、兼顾后端”的思路，以人力资源开发为主线，以群众就业增收为目标，初步建成全省首家线上、线下同步运营的县级人力资源服务产业园。

“一园两市场三基地” 奋力打造技能人才培育基地

招聘会举办当天，该园区三楼保健按摩师实操室内，一堂关于保健按摩的

技能培训同步开展。
家住威宁朝阳新城小区的王朝三手捧教学模型，学得非常认真。经过一段时间的学习，49岁的他初步掌握按摩的基本要求、按摩手法及保健知识等。“还有几节课，我们这批学员就能结业拿到资格证书。”王朝三说。
据该园区培训部工作人员李倩介绍，像王朝三一样通过培训实现就业的群众已有1500余人。目前，园区开设有婴幼儿、保健按摩、抽纱刺绣、家政服务等相关课程。
“我们根据群众诉求按需开班，开班前签订劳动合同，聘请专业老师免费授课。培训结束，经第三方机构鉴定后，颁发全国通用的合格证书，为群众提供‘一站式’就业服务。”李倩说。
开园以来，该园区积极探索“一个园区、两个市场、三个基地”的创新模式，坚持“人才优先”战略，聚焦强化人才引

进、人才培育、人才作用，将丰富的劳动力资源转化为优质的人力资源，有效提高劳动力务工组织化程度。
“一个园区”即威宁人力资源服务产业园，以有组织劳务输出为主导，配套抓好高校毕业生就业创业服务、零工市场建设、职业技能培训等，服务内容涵盖劳务输出、人力资源培育、劳务派遣、职业介绍等。
“两个市场”即外部市场和内部市场。其中，外部市场聚焦有组织的劳务输出，为全县外出务工人员提供岗位推荐、技能提升、劳动维权等全方位、不断线的跟踪服务。内部市场聚焦县内就地就业，搭建供需服务平台，全力保障该县各类企业、建筑工地、农业产业等用工需求。
“三个基地”即公共就业服务基地、创业孵化基地、职业技能培训基地，致力为群众提供政策咨询、零工就业、创业培训、技能培训、人才交流、劳务输出等各项公共就业服务，着力解决企业用工难、群众就业难问题。
目前，产业园已引入入驻人力资源服务机构30家，开展各种线下招聘会50余场，“千村直播带岗”126场，劳务输出6000余人集中返岗就业，零工市场吸纳就业4000余人，职业技能培训1500余人次。

数字赋能 激活人力资源开发新动能

“您好！我是您在威宁零工市场小程序上预约的保洁员，我还有半小时左右抵达您指定的位置……”37岁的刘泽亚和雇主商定时间，以前他从未想到，找活儿原来可以这么方便。
刘泽亚家住易地搬迁安置点小康馨区，平时在酒店做保洁员。他一直想利

用下班时间再做点零工补贴家用。“以前，大多数时候都是靠朋友推荐，现在好了，通过这个靠谱又免费的平台找活省时省力，每个月能多挣2000元。”刘泽亚说。
信息精准推送，岗位实时更新。如今，像刘泽亚这样通过零工市场小程序找工作的群众越来越多。
零工市场小程序是该园区内部市场上板块主要组成部分，自投入运营以来，形成了“雇主+互联网+零工”的线上接单服务模式，既解决了灵活就业人员的就业问题，也方便市民日常生活服务需求。目前，已登记零工近4000人，完成订单1.6万余单。
为让数据多跑路，群众少跑腿，该园区还着力打造大数据运营管理中心——线上威宁人力资源服务产业园，通过电脑网页端、微信公众号端、小程序端3个端口，企业和求职者线上注册登录后，实现发布岗位、远程面试、投递简历、咨询政策等功能，使企业和求职者之间实现供需精准匹配，以大数据助力人力资源开发工作。
威宁自治县中天广告有限责任公司是众多受益企业的一家。“我们今年年初入驻线上人力资源服务产业园，已经招到20多名员工。以前招聘还要专门安排人员进行登记、面试，现在在线上就可以完成这些流程，省时省力，太方便了。”该公司总经理谢燕说。
据统计，截至目前，线上威宁人力资源服务产业园已登记注册招聘企业2400余家，应聘人员登记2.3万余人次。
下一步，该园区将以人力资源公共服务为基础，以信息化建设为驱动，充分释放人口红利，努力建成毕节重要的人力资源开发培育基地。

赫章县 优化“跨省通办” 提升政务服务效能

本报讯（蔡国俊 报道）近年来，赫章县政务中心坚持深化“放管服”改革，深入贯彻落实政务服务“跨省通办”工作部署和要求，不断提升政务服务效能。
建设“政务晓屋”，提升跨省事项便利度。“政务晓屋”是广州市番禺区委帮扶赫章县智慧政务一体化服务项目。一间2.5平方米的玻璃房，一个操作台，两个电子屏、高拍仪等，通过利用5G、远程视频、远程协助等技术，业务人员实时视频指导办理政务服务事项，给办事群众带来科技加政务新体验。同时，降低办事成本，实现“三减一降”。自2022年7月以来，包括社保、医疗、企业登记注册、不动产登记等领域共150项事项，通过“政务晓屋”实现“跨省通办”。
破除“地域局限”，构建跨省事项“云坐席”。该县推出政务服务“云坐席”视频办服务，分别在法人一厅和自然人一厅设置“云坐席”视频办服务窗口。企业、群众可通过电脑端、手机端发起线上导办服务，通过可视化咨询、可视化辅

金沙经济开发区 赶订单忙生产



工人在贵州盈利玩具有限公司忙碌

本报讯（杨毅 报道）近年来，金沙经济开发区大力招商引资，着力构建包装、电子、五金等产业的发展布局，扎实推进金沙经济开发区企业转型升级。
走进贵州盈利玩具有限公司产品展示室，挖掘机、方程式赛车等各类款式的玩具琳琅满目。在该公司生产车间，工人们正在生产一批发往国外的合金玩具。
“公司主要从事合金产品的研发和制造。目前，公司用工量在800人左右，预计今年新车间投入生产后，用工量将达到1200人左右。”该公司行政部经理钟远鹏说，公司产品主要销往美国、德国和日本。
赶订单、忙生产的场景在园区处处可见。在贵州玉山九鼎科技有限公司生产车间，酒瓶、纸箱、喷漆、镀膜等多条生产线全线开工，近400名工人，20余条生产线正在赶制各大酒企需要的纸箱、酒盒、瓶盖等外包装。据了解，该公司通过县政府招商引资入驻开发区，总投资1.2亿元，厂房建筑面积3.2万余平方米。
截至目前，金沙经济开发区入驻企业104家，其中规模以上企业22家，可提供1万余个就业岗位。今年1至4月，完成规模以上工业总产值16.058亿元，工业增加值7.16亿元，新签约引进项目5个。

匠心筑梦 ——毕节职业技术学院抢抓东西部协作机遇推进协同育人见闻

□ 本报记者 张黎

7月6日，随着期末考试结束，毕节职业技术学院2021级广州港班学生晏颜涛完成了两年的在校学习，接下来，他将和同学们一起前往广州港集团实习。
临近出发，晏颜涛激动地说：“到岗以后，我一定要继续努力学习，在岗位上好好表现，争取毕业后留在企业工作，就像实训室照片上的学长那样。”
晏颜涛所说的照片，是该校广州港班实训基地文化墙的一部分。放大的图像里，定格着该校首届“广州港班”学生的毕业典礼暨入职仪式。
“2020年7月21日，对于照片上的34名同学来说是记忆尤深的一天。那天的毕业典礼上，他们不仅收到了来自学校的毕业证，还收到了来自广州港集团的工作证。”毕节职业技术学院工建系主任文江说。
这张照片，是纪念，也是鼓励。
为积极响应东西部协作号召，2016年，在穗毕两地的牵线搭桥下，广州港集团深入毕节开展调研。调研中，本着“毕节所需，广州所能”的原则，授人以一技之长的目标逐渐清晰。
2017年，以校企合作、产教融合为办学模式的“广州港班”在毕节职业技术学院开班。校企双方就人才培养方案、教学计划、职业技能培训标准等内容进行商讨，最终形成“2+1”培养模

式，让学生实现“入学即入职、顶岗即上岗、毕业即就业”。
增强学生就业创业能力，培养适应经济发展需要的技术技能人才，“广州港班”的顺利开班，迈出了毕节职业技术学院打造人才培养“穗毕模式”的坚实第一步。
随后，“广汽班”实训室、“粤菜师傅”（毕节）培训基地、“南粤家政”（毕节）培训基地逐一在毕节职业技术学院落地建成。
以“粤菜师傅”“广东技工”“南粤家政”三项工程为引领，实施精准招生、精准培养、精准就业……结合发展现状，分段培养模式在该校不断成熟——让学生在本地学习专业知识后，转段到广州继续培养考证、顶岗实习，最终实现高质量就业。
截至目前，该校已与广州港集团、广汽集团等18家企业，携手广州番禺职业技术学院等7所院校开展协同育人，全链条构建了“一企一策”精准育人新体系。
有了“订单班”的有效实践，毕节职业技术学院不断强化机制创新，推动行政校企“四方协作”，共建共促职业教育高质量发展，形成“广东人力需求、毕节产业转型升级、学校实力提升、学生就业优质”的多赢格局，毕节职院+广东多校+广东多企的“1+N+N”产教

协作“穗毕模式”日趋成熟。
至今，52个订单班、1862名学生，毕业生就业率100%；促成广州多个大型项目在毕投资，带动就业6000余人；带动毕节职业技术学院各专业深化教改，输送1.77万名农工商等技能人才，为服务毕节特色农业等产业升级提供了有力支撑。
可持续，可推广，立足产教协作成果，今年3月，穗毕人力资源开发协作产教联盟成立。该联盟是由毕节职业技术学院牵头，东部地区和西部地区的院校、企业和社会组织共同发起成立的一个跨区域、跨行业、跨领域的合作平台，参与单位达89家。
“穗毕模式”不仅拓展到深圳、黔南等粤黔两省多地，更辐射到上海、杭州等城市，撬动东西部产教协作发展，实现学校、企业、行业和区域间资源共享、优势互补、共同发展。
同时，该校还推行“引入入校”“引校进企”等合作模式，推进校企合作、师资共育、平台共建、人才共培、就业共促，将新技术、新工艺、新规范纳入教学标准和教学内容，全面提升人才培养能力和质量。
汽车维修、汽车维修、汽车维修……毕节职业技术学

院“广汽班”实训基地浓缩着汽车产业全链条。“我们这里的设备和学生在企业实习接触的设备是一样的。”文江说，要让学生就业创业跟得上节奏，学校首先不能“脱轨”。
“企业设备不断更新，学校设备、教学也不断更新，在校学习的两年时间，我积累了丰富的理论知识，也提升了实操能力，这让我在走上实习岗位后基本实现‘无缝衔接’。”2021年，谢佳丽从“广汽班”毕业后，顺利入职广州汽车集团乘用车有限公司。
入职两年来，工作上谢佳丽已经得心应手。她说：“感谢学校为我的未来做了规划，让我拥有了不一样的人生。”
共搭高效率协作平台，共培高技能人才，共促高质量就业。近年来，该校抢抓机遇，让更多学生实现技能就业、技能成才，并探索出一条西部职业院校借力东西部协作服务产业、带动就业、巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的可持续发展路径。

（图片由毕节职业技术学院提供）



护理技能实训

“广州港班”学生在实训

七星关区 便捷交通铺就群众“幸福路”

本报讯（李金苗 报道）近年来，七星关区加快推进交通路网建设，基本形成了以城区为中心，乡镇为节点，建制村为网点，遍布农村，连接城乡的公路交通网。一条条纵横交错、四通八达的农村公路，为全区乡村振兴提供了强有力的交通支撑。
在S306普宜至吉场段项目施工现场，搅拌机、挖掘机、压路机来回穿梭，为确保工期和质量，施工人员紧盯目标抓落实，倒排工期，集中作业，全力以赴推进项目建设。
S306普宜至吉场段全长24.48公里，起于普宜镇北侧与国道321相接，终点止于小吉场下厂，与小吉场至海子街公路顺接，为三级公路，于今年2月开工建设。
“我们分成6个施工队伍，配备设备及工人，加大协调力度。”据项目负责人柴国绪介绍，目前项目土建施工部分已完成50%，预计年底完成土建施工。项目建成通车后，将极大方便沿线群众出行。
在海子街镇，一条条外连内畅、互联互通的农村公路，不仅方便群众出行，还为群众铺就了一条幸福路。
“现在路修好了，出行太方便了。”说起现在便捷的城乡交通网络，海子街镇坪山村村民张时伦连连点赞。
S306海子街至吉场公路改扩建工程属于省级重大建设工程项目，起于小吉场镇大吉村，止于碧海街道蚂蟥社区，路线全长29.423公里，为双向2车道，于2022年8月6日完工通车。
项目建成后，解决了沿线4个乡镇（街道）及13个村（社区）群众的出行问题，对加速七星关区交通基础设施互联互通和推动区域经济发展具有重要促进作用。
S306公路改扩建工程是七星关区交通路网大提速的一个缩影。近年来，七星关区以“四好农村路”建设为契机，积极整合各方资源，精心实施了农村道路畅通工程，全区基本实现“村村通”“户户通”。
截至目前，七星关区管养农村（普通）公路总里程达5537.549公里。随着交通基础设施建设的不断提速，一条条农村公路穿越于山野之中，编织出广大群众新时代发展的小康梦、致富梦。